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АНОТАЦІЯ
В статті запропоновано до впровадження концепцію роз-

витку ринків небанківських фінансових послуг в умовах євро-
інтеграційного поступу держави. Теоретико-методологічним 
підґрунтям формування концепції виступають гіпотези, прин-
ципи та підходи. Визначено основні принципи, на основі яких 
базується концепція: прозорості, єдності, функціонального 
призначення, стійкості, ефективності, довіри, соціальної відпо-
відальності. Зроблено висновок про те, що реалізація запропо-
нованих концептуальних засад розвитку ринків небанківських 
фінансових послуг України у підсумку дозволить досягти очіку-
ваних результатів, що зміцнить ринки небанківських фінансо-
вих послуг, зробить їх стійкішими до системних криз, посилить 
їх вплив на пришвидшення економічного росту в державі.

Ключові слова: ринки небанківських фінансових послуг, 
концептуальні документи, принципи, гіпотези, небанківські фі-
нансові установи.

Постановка проблеми. Ринки небанківських 
фінансових послуг (НФП) України з моменту 
проголошення Незалежності до 2001 р. розви-
валися безсистемно, що підтверджує факт від-
сутності розроблених та прийнятих до впрова-
дження концепцій. Це пов’язано з наступним: 
1) система ринків фінансових послуг України є 
банкоорієнтованою, в якій роль небанківських 
фінансових послуг є незначною; 2) до 2001 р. 
на ринках небанківських фінансових послуг 
не здійснювалося державного регулювання та 
нагляду (виняток складає страховий ринок). 

Необхідність розробки та впровадження 
таких стратегічних документів для ринків 
небанківських фінансових послуг сприяло б їх 
розвитку, знизило б існуючі проблеми та проти-
річчя на цих ринках, а також сприяло б при-
швидшенню інтеграції ринків небанківських 
фінансових послуг в Європейський економічний 
простір. За таких обставин надзвичайно важ-
ливим є розроблення загальнодержавної кон-
цепції розвитку ринків небанківських фінансо-
вих послуг України, яка б визначила складові 
поняття та проблеми на цих ринках і містила 
основні напрями їх вирішення, що дозволило 
б учасниками ринків небанківських фінансо-
вих послуг протидіяти негативним зовнішнім 
та внутрішнім факторам, підвищити роль цих 
ринків в економіці держави та здійснити їх 
інтеграцію в світовий (європейський) економіч-
ний простір.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Дослідженню шляхів реформування вітчизня-

ної системи регулювання ринків фінансових 
послуг присвячені праці О. Барановського, 
Н. Внукової, О. Гаманкової, В. Гончаренка, 
І. Рекуненка та ін. Питанню оцінки державного 
регулювання на ринках небанківських фінансо-
вих послуг присвячені наукові розробки нау-
ковців Є. Бондаренко, Ч. Лентнера, Н. Пойди-
Носик, М. Тимчак та ін.

Аналіз робіт наведених вище науковців 
дозволяє зробити висновок про недостатнє 
дослідження функціонування ринків небанків-
ських фінансових послуг в частині розробки 
концептуального забезпечення розвитку дослі-
джуваних ринків.

Мета дослідження. Метою наукової статті є 
формування концепції розвитку ринків небан-
ківських фінансових послуг в новітніх умо-
вах реформування державного регулювання та 
зміни інституційної структури цих ринків.

Виклад основного матеріалу досліджень. 
Слід зазначити, що у розвинутих країнах світу 
окрім стратегій розвитку ринків НФП регу-
лятори цих країн розробили та впровадили 
публічні стратегічні плани, основна мета яких 
полягає у створенні сприятливого законодавчого 
забезпечення системи регулювання, нагляду 
та контролю з метою превенції зловживань та 
порушень, а також підвищення конкуренції на 
ринках. Результати компаративного аналізу 
стратегічних документів вибраних країн розмі-
щено у табл. 1.

Кожна з даних програм сконцентрована 
на окремих складових ринків небанківських 
фінансових послуг і є базою для більш конкрет-
них завдань на ринках. Узагальнивши базові 
положення цих стратегічних документів дохо-
димо висновку, що їх цільове спрямування 
співпадає, що свідчить про високий рівень гло-
балізації та інтеграції ринків НФП.

Досліджуючи існуючі нормативні документи, 
що мають стратегічний характер для функціо-
нування ринків НФП України, виділяється три 
їх види: концепція, стратегія, програма. Не 
зважаючи на те, що кожен з документів страте-
гічного характеру відрізняється один від одного 
змістовним наповненням та метою створення, в 
Україні і стратегії і програми розвитку містять 
елементи, що притаманні концепціям, особливо Д
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це стосується закладених у їх розробці прин-
ципів.

Під концепцією слід розуміти систему погля-
дів, систему опису певного предмета або явища, 
щодо його побудови, функціонування, що 
сприяє його розумінню, тлумаченню, вивченню 
головних ідей [1, с. 173]. Стратегія – це гене-
ральна довгострокова програма дій та порядок 
розподілу пріоритетів та ресурсів організації 
для досягнення її цілей, більшість з них міс-
тять такі елементи, що притаманні концеп-
ціям. На думку К. Стрельникова стратегія як 
програмний документ повинна включати задум, 
вказувати на кінцеву мету, способи та засоби 
їх досягнення, засоби та ресурси, що можуть 
бути витрачені на її реалізацію [14, c. 4]. Інший 
науковець Д. Ірошников доповнює визначення 
наступним чином: «стратегія на відміну від 
концепції нерозривно зв’язана з категорією 
«ціль» [1, c. 158]. Водночас, як у концепціях, 
так і в стратегіях завжди присутня ціль (мета) 
їх створення. 

Розробка концепції розвитку ринків НФП є 
актуальною та необхідною на основі якої буде 
сформовано стратегію розвитку кожного з цих 
ринків. Не зважаючи на прийняття Комплек-
сної програми розвитку фінансового сектору 
України до 2020 року [3] її реалізація на дослі-
джуваних ринках відбувається повільно, що 
пов’язано з невідповідністю здійснених заходів 
заявленим. Аналізуючи результати реформи на 
ринках НФП за 2015-2016 рр. доходимо висно-
вку, що за період 2015-2016 рр. на ринках НФП 
не було здійснено жодної із визначених цілей. 
Завершено лише процес координації діяль-
ності регуляторів. Причому ще у 2015 р. було 

заявлено про найшвидший «спліт» функцій 
Нацкомфінпослуг між НБУ та НКЦПФР. Всі 
заходи та проекти, що передбачені для покра-
щення функціонування ринків НФП України 
знаходяться або в стадії розробки нормативно-
правового акту, або в процесі аналізу зарубіж-
ного досвіду вирішення конкретної задачі, чи 
то відбувається обговорення майбутніх заходів 
із суспільством. Основні акценти реалізації 
Комплексної програми стосуються саме банків-
ської системи держави. Вирішення задач сто-
совно ринків НФП відкладено на другий план.

У зв’язку з цим постає необхідність роз-
робки Концепції розвитку ринків небанків-
ських фінансових послуг України. Для її роз-
робки необхідно: розробити комплекс гіпотез, 
для формування концепції розвитку ринків 
НФП; визначити принципи, які лягають в 
основу побудови концепції; розробити низку 
концептуальних положень концепції розвитку 
вітчизняних ринків НФП.

Для вирішення наведених вище задач, ско-
ристаємося наступним алгоритмом, запропо-
нованим вітчизняним науковцем Стрижичен-
ком К.А. (рис. 1) [15, c. 325]. 

Результат 1. Визначення переваг та недо-
ліків стратегічних документів, що стосуються 
ринків НФП. 

З метою дослідження реалізації підходів 
держави щодо розвитку ринків небанківських 
фінансових послуг доречно проаналізувати 
існуючі документи стратегічного характеру, 
що сформовані та були реалізовані (чи реалі-
зуються і на даний час) в Україні. На ринках 
НФП на існує широке коло як проектів кон-
цепцій, що чекають своєї реалізації, так і вже 

Таблиця 1
Компаративний аналіз основних заходів,  

що містяться у документах стратегічного характеру вибраних країн світу
Заходи Угорщина Австралія Швейцарія Великобританія США ЄС

Забезпечення ефективних та 
справедливих ринків НФП + + + +

Забезпечення захисту прав 
споживачів + + + + + +

Сприяння надання повноти 
інформації для інвестора + + + +

Сприяння дотримання 
законодавства у сфері ринків НФП + + + +

Здійснення пруденційного нагляду + + +
Мінімізація та структурування 
ризиків + + +

Підвищення стійкості ринків НФП + +
Збільшення охоплення 
фінансовими послугами +

Міжнародна і національна 
співпраця та інтеграція + + +

Сприяння ефективному 
забезпеченню виконання 
зобов’язань

+ +

Збільшення участі регулятора + + + +
Підвищення кібербезпеки, 
структурні технічні зміни + + +
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реалізованих. Сукупність розроблених та впро-
ваджених в реалізацію концепцій, стратегій та 
програм, що стосуються ринків небанківських 
фінансових послуг систематизовано у табл. 2. 

Дослідженням доведено, що для таких рин-
ків НФП як ринок ломбардних послуг, недер-
жавного пенсійного забезпечення (в частині 
діяльності недержавних пенсійних фондів), 
небанківського кредитування (крім сегменту 
кооперативного кредитування) не було розро-
блено та не розробляється жодних стратегіч-
них документів, які б сприяли комплексному 
вирішенню проблем функціонування цих уста-
нов у фінансові системі держави. Окрім цього, 
питання комплексного розвитку ринків НФП на 
даний час не розглядається, адже ні органами 
державної влади, ні саморегулівними організа-
ціями не запропоновано до обговорення жод-
ного стратегічно важливого документу, який би 
акцентував увагу на ринках НФП в цілому.

Методологічною основою формування кон-
цепції розвитку ринків НФП є системний, 
інституціональний та функціональний підходи. 
Системний підхід щодо формування ефектив-
них конкурентоспроможних ринків НФП поля-
гає у забезпеченні: цілісності розвитку ринків 
НФП як системи взаємопов’язаних ринків, 
кожен з яких, водночас, є самостійним еле-
ментом; систематизації передачі та отримання 
інформації між суб’єктами ринку як по ієрархії 
взаємозв’язків, так і для зовнішнього корис-
тування іншими економічними агентами наці-
ональної економіки; інституціональної струк-
туризації ринків, яка передбачає формування 
відкритої, динамічної системи інститутів ринків 
НФП, та є основою для забезпечення належних 
умов кредитування суб’єктів економіки на базі 

функціонально-організаційних форм фінансової 
діяльності [7, c. 362].

Інституціональний підхід спрямований на 
формування ефективної інституційної струк-
тури ринків НФП шляхом включення зако-
нодавчо-обмежувальних, регуляторних, кре-
дитних та інфраструктурних інституцій, що 
забезпечить зменшення асиметричності інфор-
мації на ринках та дозволить сформувати ефек-
тивний внутрішній і зовнішній інституційні 
механізми на основі обмінно-розподільних 
потоків між ними [7, c. 362].

Функціональний підхід дозволяє розглядати 
ринки НФП як систему у їх динамічному, тобто 
діяльнісному аспекті.

Елементом методологічного підґрунтя роз-
робки концепції є гіпотези, які містять особли-
вості розвитку ринків НФП в сучасних умовах 
реформування державного регулювання ринків 
та інтеграції останніх у Європейський еконо-
мічний простір.

Гіпотеза – це припущення, яке перевіряють 
експериментально з можливих розв’язань про-
блеми [10, c. 45]. Існує ряд правил висунення 
гіпотез – т.з. п’ятикутник правил висування 
гіпотез (рис. 2) [11, с. 7-8]:

1) правило одноманітності – з багатьох про-
тилежних один одному гіпотез, висунутих для 
пояснення серії фактів, переважною є та, яка 
одноманітно пояснює більше їх число. Оскільки 
кожна гіпотеза вимагає доказу, то доводячи 
одноманітну гіпотезу виникає можливість пояс-
нення більшої кількості чинників;

2) правило меншості – для пояснення 
зв’язаної серії фактів потрібно висувати, мож-
ливо, менше гіпотез, і їх зв’язок повинна бути, 
можливо, більш тісним. Дане правило корелює 
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Рис. 1. Алгоритм дослідження 
Джерело: складено автором на основі: [15, с. 325]
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661Глобальні та національні проблеми економіки

з правилом одноманітності. Тобто розглядаючи 
сукупність гіпотез як систему, необхідно доби-
ватися досягнення тісноти зв'язку між елемен-
тами даної системи, а не розширювати систему 
гіпотез за рахунок їх збільшення;

3) правило ймовірності – при висуненні 
гіпотези необхідно усвідомлювати характер 
ймовірності висновків. Характер ймовірності 
висновків гіпотези характеризується двома 
складовими. По-перше, більшість умов зовніш-
нього середовища, в яких приймається управ-
лінські рішення і здійснюється доказ гіпо-
тез носять стохастичний характер. По-друге, 
зовнішнє середовище є динамічним утворенням. 
Тому гіпотези, які були чітко сформульовані і 
доведені в певних умовах, можуть бути неакту-
альними в нових умовах функціонування еко-
номічних систем;

4) правило суперечності – неможливо керу-
ватися суперечливими гіпотезами. Якщо існу-
ють дві гіпотези, що суперечать, то одна з них 
або застаріла, або некоректно доведена;

5) правило перевірки. Гіпотеза повинна бути 
доступна перевірці в результаті дослідження. 
Будь-яка гіпотеза, яка не може бути переві-
рена, знаходиться на стадії припущення.

Такими гіпотезами є наступні:
1. Про ієрархічність побудови ринків небан-

ківських фінансових послуг.
2. Про інтеграцію ринків небанківських фінан-

сових послуг у світовий економічний простір.
3. Складові інституційної структури ринків 

небанківських фінансових послуг знаходяться у 
постійній взаємодії один з одним.

4. Про нерівномірність забезпечення регіонів 
України небанківськими фінансовими послугами.

5. Рівень державного регулювання впливає 
на стан розвитку ринків НФП.

6. Участь НФУ у СРО сприяє досягненню 
НФУ покращенню своїх фінансово-економіч-
них показників порівняно з тим професійними 
учасниками, що не є членами органів інститу-
ційного регулювання.

6. Про формування нових моделей регулю-
вання ринків НФП України в умовах інтеграції 
в Європейський економічний простір.

На основі аналізу праць з методології науко-
вого пізнання [1; 9] обґрунтовано такі методи 
доведення наведених вище гіпотез (табл. 3).

Таблиця 3
Методи наукового пізнання для доведення 
гіпотез концепції розвитку ринків НФП 

України (складено автором)

Гіпотеза Метод наукового 
пізнання

Про ієрархічність побу-
дови ринків небанків-
ських фінансових послуг

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння
Монографічний
Контент-аналізу

Про інтеграцію ринків 
небанківських фінансових 
послуг у Європейський 
економічний простір

Історико-логічний
Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння
Складові інституційної 
структури ринків небан-
ківських фінансових 
послуг знаходяться у 
постійній взаємодії один 
з одним

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння

Про нерівномірність 
забезпечення регіонів 
України небанківськими 
фінансовими послугами

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння

Рівень державного регу-
лювання впливає на стан 
розвитку ринків НФП

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння
Кореляційного аналізу
Побудови інтервальних 

шкал
Про доречність участі 
НФУ у СРО для покра-
щення своїх фінансово-
економічних показників

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння

Про формування нових 
моделей регулювання 
ринків НФП України в 
умовах інтеграції в Євро-
пейський економічний 
простір

Аналізу та синтезу
Індукції та дедукції

Порівняння
Кореляційного аналізу

Доведення висунутих гіпотез дозволило 
сформувати концепцію розвитку ринків НФП, 
враховуючи особливості інституційної будови 
досліджуваних ринків та висунутих гіпотез, що 
базується на наступних положеннях:

Положення 1. Ринки НФП мають ієрархічну 
структуру, що відображається на мікро-, мезо, 
макро- та мегарівнях. 

Положення 2.1. Вітчизняні ринки НФП 
повинні відповідати вимогам Єдиного економіч-
ного простору (ЄЕП) в частині МСФЗ, Базель 
ІІІ та Платоспроможність ІІІ, захисту прав спо-
живачів НФП та ін. 

Положення 2.2. Необхідною умовою інтегра-
ції ринків НФП у ЄЕП є посилення у вітчизняній 
практиці інституційного та саморегулювання, 
обмеження рівня державного регулювання. 
Цьому сприяє реалізація Стратегії реформу-
вання державного регулювання ринків НФП на 
2015-2020 роки, а також делегування певних 
функцій Нацкомфінпослуг органами інститу-
ційного регулювання на ринках НФП.

Рис. 2. П’ятикутник правил висунення гіпотез 
Джерело: складено автором на основі: [11]

 
 

 

Правила 
висування 

гіпотез 

1 - Правило 
одноманітності 

2 - Правило 
меншості 

3 - Правило 
імовірності 

4 - Правило 
суперечності 

5 - Правило 
перевірки 



662

Випуск 13. 2016

Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

 

К
он

це
пт

уа
ль

ні
 за

са
ди

 р
оз

ви
тк

у 
ри

нк
ів

 н
еб

ан
кі

вс
ьк

их
 ф

ін
ан

со
ви

х 
по

сл
уг

 У
кр

аї
ни

 

Ін
ди

ка
то

ри
 р

оз
ви

тк
у 

ри
нк

ів
 Н

Ф
П

: ч
ас

тк
а 

ак
ти

ві
в 

Н
Ф

П
 у

 В
В

П
 т

а 
В

РП
; о

бс
яг

 Н
Ф

П
 у

 В
В

П
 к

ра
їн

и;
 Ч

ас
тк

а 
на

се
ле

нн
я,

 о
хо

пл
ен

а 
Н

Ф
П

; к
іл

ьк
іс

ть
 Н

Ф
У

(в
 т

.ч
. ф

іл
ій

) н
а 

10
00

 н
ас

ел
ен

ня
; к

іл
ьк

іс
ть

 с
ка

рг
 с

по
ж

ив
ач

ів
 в

 
ро

зр
ах

ун
ку

 н
а 

од
ну

 Н
Ф

У
; ч

ас
тк

а 
за

йн
ят

их
 о

сі
б 

у 
Н

Ф
У

 у
 за

га
ль

ні
й 

кі
ль

ко
ст

і з
ай

ня
ти

х.
  

Н
ап

ря
м

и 
ре

ал
із

ац
ії 

та
 о

чі
ку

ва
ні

 р
ез

ул
ьт

ат
и:

 
- 

уд
ос

ко
на

ле
нн

я 
но

рм
ат

ив
но

-п
ра

во
во

ї 
ба

зи
 щ

од
о 

ді
ял

ьн
ос

ті
 у

ча
сн

ик
ів

 Н
Ф

П
: п

ро
фе

сі
йн

их
 у

ча
сн

ик
ів

, 
са

мо
ре

гу
лі

вн
их

 
ор

га
ні

за
ці

й,
 

Н
ац

ко
мф

ін
по

сл
уг

, 
сп

ож
ив

ач
ів

 ф
ін

ан
со

ви
х 

по
сл

уг
; 

- 
вд

ос
ко

на
ле

нн
я 

ін
ст

ит
уц

ій
но

ї 
ст

ру
кт

ур
и 

ри
нк

ів
 

Н
Ф

П
 

ш
ля

хо
м 

вп
ро

ва
дж

ен
ня

 
но

во
ї 

мо
де

лі
 

ре
гу

лю
ва

нн
я 

ш
ля

хо
м 

ре
ор

га
ні

за
ці

ї 
ре

гу
ля

то
рн

их
 

ор
га

ні
в 

та
 

се
па

ра
ці

ї 
їх

 
по

вн
ов

аж
ен

ь,
 

за
дл

я 
ст

во
ре

нн
я 

сп
ри

ят
ли

ви
х 

ум
ов

 
дл

я 
еф

ек
ти

вн
ог

о 
на

гл
яд

у,
 в

пл
ив

у 
на

 с
уб

’є
кт

ів
 р

ин
ку

, 
зм

іц
не

нн
я 

їх
 

фі
на

нс
ов

ої
 с

ті
йк

ос
ті

 т
а 

на
ле

ж
но

го
 з

ах
ис

ту
 п

ра
в 

сп
ож

ив
ач

ів
 Н

Ф
П

; 
- в

ід
но

вл
ен

ня
 т

ем
пі

в 
кр

ед
ит

ув
ан

ня
 н

еб
ан

кі
вс

ьк
им

и 
кр

ед
ит

ни
ми

 у
ст

ан
ов

ам
и 

та
 р

оз
мі

щ
ен

ня
 р

ез
ер

ві
в 

Н
Ф

У
 у

 в
ід

по
ві

дн
і 

ін
ст

ру
ме

нт
и 

ін
ве

ст
ув

ан
ня

, 
щ

о 
за

бе
зп

еч
ує

 
не

об
хі

дн
у 

ди
на

мі
ку

 
ек

он
ом

іч
но

го
 

зр
ос

та
нн

я 
в 

де
рж

ав
і; 

- в
ід

но
вл

ен
ня

 д
ов

ір
и 

на
се

ле
нн

я 
до

 р
ин

кі
в 

Н
Ф

П
, щ

о 
пр

оя
вл

яє
ть

ся
 у

 ч
ер

ез
 п

ос
ті

йн
ий

 п
ри

рі
с 

де
по

зи
ті

в 
у 

К
С

, п
ен

сі
йн

і в
не

ск
ів

 у
 Н

П
Ф

, п
ре

мі
й 

зі
 с

тр
ах

ув
ан

ня
 

ж
ит

тя
 т

а 
ри

зи
ко

во
го

 с
тр

ах
ув

ан
ня

, 
вс

та
но

вл
ен

ня
 

сп
ів

ві
дн

ош
ен

ня
 к

ре
ди

ті
в 

до
 д

еп
оз

ит
ів

 у
 с

ис
те

мі
 

кр
ед

ит
но

ї 
ко

оп
ер

ац
ії 

на
 р

ів
ні

 1
,3

-1
,5

, 
зр

ос
та

нн
я 

ча
ст

ки
 п

ре
мі

й 
зі

 с
тр

ах
ув

ан
ня

 ж
ит

тя
 д

о 
40

-4
5%

 
за

га
ль

ни
х 

пр
ем

ій
; 

- 
іс

то
тн

е 
зр

ос
та

нн
я 

ча
ст

ки
 

до
вг

ос
тр

ок
ов

ог
о 

ро
зм

іщ
ен

ня
 к

ош
ті

в 
Н

Ф
У

 у
 ф

ін
ан

со
ві

 ін
ст

ру
ме

нт
и;

 
- 

мі
ні

мі
за

ці
я 

ри
зи

кі
в 

ді
ял

ьн
ос

ті
 Н

Ф
У

, 
зн

иж
ен

ня
 

ча
ст

ки
 

пр
об

ле
мн

ої
 

кр
ед

ит
но

ї 
за

бо
рг

ов
ан

ос
ті

 
до

 
рі

вн
я 

8-
12

%
, 

ск
ор

оч
ен

ня
 

се
ре

дн
ьо

го
 

ст
ро

ку
 

ст
ра

хо
ви

х 
ви

пл
ат

 д
о 

90
 д

ні
в.

 
- р

ин
ки

 Н
Ф

П
 р

оз
ви

ва
ю

ть
ся

 с
ис

те
мн

о 
та

 е
фе

кт
ив

но
 

на
 ш

ля
ху

 і
нт

ег
ра

ці
ї 

у 
Є

вр
оп

ей
сь

ки
й 

ек
он

ом
іч

ни
й 

пр
ос

ті
р.

 
 

П
ро

бл
ем

и 
ф

ун
кц

іо
ну

ва
нн

я 
ри

нк
ів

 Н
Ф

П
: 

не
до

ст
ат

ня
 п

ош
ир

ен
іс

ть
 Н

Ф
П

; 
ас

им
ет

ри
чн

іс
ть

 і
нф

ор
ма

ці
ї; 

ни
зь

ка
 к

ап
іт

ал
із

ац
ія

; н
ес

та
бі

ль
ні

ст
ь 

си
ст

ем
и 

оп
од

ат
ку

ва
нн

я;
 н

ед
ов

ір
а 

сп
ож

ив
ач

ів
; н

ед
ос

та
тн

ій
 з

ах
ис

т 
пр

ав
 

сп
ож

ив
ач

ів
; 

В
ід

су
тн

іс
ть

 г
ар

ан
ті

йн
их

 м
ех

ан
із

мі
в;

 і
нф

ор
ма

ці
йн

а 
за

кр
ит

іс
ть

; 
ни

зь
ки

й 
рі

ве
нь

 д
ер

ж
ав

но
го

 
ре

гу
лю

ва
нн

я.
 

М
ет

а:
 ф

ор
му

ва
нн

я 
еф

ек
ти

вн
их

 м
ех

ан
із

мі
в 

за
бе

зп
еч

ен
ня

 ф
ун

кц
іо

ну
ва

нн
я 

ск
ла

до
ви

х 
ри

нк
ів

 Н
Ф

П
, 

по
си

ле
нн

я 
ко

нк
ур

ен
то

сп
ро

мо
ж

но
ст

і р
ин

кі
в 

Н
Ф

П
, р

оз
ш

ир
ен

ня
 д

ос
ту

пу
 н

ас
ел

ен
ня

 д
о 

Н
Ф

П
 т

а 
за

хи
ст

 їх
 п

ра
в 

за
 д

оп
ом

ог
ою

 р
оз

ро
бк

и 
ді

єв
их

 за
хо

ді
в 

ре
гу

лю
ва

нн
я 

ри
нк

ів
 Н

Ф
П

. 

М
ет

од
ол

ог
іч

на
 о

сн
ов

а:
 с

ис
те

мн
ий

, ф
ун

кц
іо

на
ль

ни
й 

та
 ін

ст
ит

уц
ій

ни
й 

пі
дх

од
и.

 

П
ри

нц
ип

и 
ро

зв
ит

ку
 

ри
нк

ів
 

Н
Ф

П
: 

пр
оз

ор
ос

ті
, 

єд
но

ст
і, 

фу
нк

ці
он

ал
ьн

ог
о 

пр
из

на
че

нн
я,

 
ст

ій
ко

ст
і, 

еф
ек

ти
вн

ос
ті

, д
ов

ір
и,

 с
оц

іа
ль

но
ї в

ід
по

ві
да

ль
но

ст
і. 

П
рі

ор
ит

ет
ні

 
на

пр
ям

и:
 

за
бе

зп
еч

ен
ня

 
ін

ст
ит

уц
ій

но
ї 

сп
ро

мо
ж

но
ст

і 
Н

ац
ко

мф
ін

по
сл

уг
; 

на
ла

го
дж

ен
ня

 
мі

ж
ві

до
мч

ої
 к

оо
рд

ин
ац

ії 
де

рж
ав

ни
х 

ор
га

ні
в 

на
 р

ин
ка

х 
Н

Ф
П

; з
ни

ж
ен

ня
 р

ів
ня

 з
ар

ег
ул

ьо
ва

но
ст

і; 
по

си
ле

нн
я 

ін
фо

рм
ац

ій
но

ї в
ід

кр
ит

ос
ті

 р
ин

кі
в 

Н
Ф

П
; в

ід
но

вл
ен

ня
 д

ов
ір

и 
на

се
ле

нн
я 

до
 ін

ст
ит

ут
ів

 р
ин

кі
в 

Н
Ф

П
; з

ни
ж

ен
ня

 
ас

им
ет

ри
чн

ос
ті

 і
нф

ор
ма

ці
ї 

дл
я 

уч
ас

ни
кі

в 
ри

нк
ів

 Н
Ф

П
; 

пі
дв

ищ
ен

ня
 к

ап
іт

ал
із

ац
ії 

ри
нк

ів
 Н

Ф
П

, 
а 

та
ко

ж
 

як
ос

ті
 а

кт
ив

ів
 т

а 
ре

зе
рв

ів
 Н

Ф
У

; 
по

кр
ащ

ен
ня

 ф
ін

ан
со

во
ї 

ос
ві

че
но

ст
і 

на
се

ле
нн

я;
 п

ос
ил

ен
ня

 з
ах

ис
ту

 п
ра

в 
сп

ож
ив

ач
ів

 Н
Ф

П
; 

вп
ро

ва
дж

ен
ня

 М
С

Ф
З 

на
 в

іт
чи

зн
ян

их
 р

ин
ка

х 
Н

Ф
П

 т
а 

по
кр

ащ
ен

ня
 с

ис
те

ми
 о

ці
нк

и 
фі

на
нс

ов
ог

о 
ст

ан
у 

Н
Ф

У
; п

ос
ил

ен
ня

 р
ол

і о
рг

ан
ів

 ін
ст

ит
уц

ій
но

го
 р

ег
ул

ю
ва

нн
я 

на
 р

ин
ка

х 
Н

Ф
П

; п
ос

ил
ен

ня
 

сп
ів

пр
ац

і Н
ац

ко
мф

ін
по

сл
уг

 з 
ін

ш
им

и 
уч

ас
ни

ка
ми

 р
ин

кі
в 

Н
Ф

П
. 

К
ри

те
рі

ї е
ф

ек
ти

вн
ос

ті
 р

оз
ви

тк
у 

ри
нк

ів
 Н

Ф
П

: 
- з

аб
ез

пе
че

нн
я 

об
ся

гі
в 

на
да

ни
х 

кр
ед

ит
ів

 т
а 

за
лу

че
ни

х 
де

по
зи

ті
в,

 за
бе

зп
еч

ен
ня

 с
тр

ах
ов

их
 т

а 
пе

нс
ій

ни
х 

ви
пл

ат
; з

ме
нш

ен
ня

 р
из

ик
ов

ан
ос

ті
 ф

ін
ан

со
ви

х 
оп

ер
ац

ій
, щ

о 
ві

до
бр

аж
ає

ть
ся

 у
 зн

иж
ен

ні
 р

ів
ня

 п
ро

бл
ем

но
ї 

за
бо

рг
ов

ан
ос

ті
 за

 к
ре

ди
та

ми
 т

а 
де

по
зи

та
ми

, с
ко

ро
че

нн
я 

ст
ро

кі
в 

ст
ра

хо
ви

х 
ви

пл
ат

; з
ме

нш
ен

ня
 а

си
ме

тр
ії 

на
 

ри
нк

ах
 Н

Ф
П

; з
аб

ез
пе

че
нн

я 
рі

вн
ом

ір
но

го
 р

оз
ви

тк
у 

ко
ж

но
го

 з 
ри

нк
ів

 Н
Ф

П
; с

тв
ор

ен
ня

 е
фе

кт
ив

но
ї в

за
єм

од
ії 

мі
ж

 п
ро

фе
сі

йн
им

и 
уч

ас
ни

ка
ми

, о
рг

ан
ам

и 
ін

ст
ит

уц
ій

но
го

 т
а 

де
рж

ав
но

го
 р

ег
ул

ю
ва

нн
я;

 зр
ос

та
нн

я 
рі

вн
я 

до
ві

ри
 с

по
ж

ив
ач

ів
 Н

Ф
П

; з
ни

ж
ен

ня
 р

ів
ня

 д
ер

ж
ав

но
го

 р
ег

ул
ю

ва
нн

я 
на

 р
ин

ка
х.

 

Р
и
с.

 3
. 
К

о
н
ц
еп

ту
а
л
ьн

і 
за

са
д
и
 р

о
зв

и
тк

у 
р
и
н
к
ів

 н
еб

а
н
к
ів

сь
к
и
х
 ф

ін
а
н
со

в
и
х
 п

о
сл

уг
 У

к
р
а
їн

и
 

Д
ж

ер
ел

о:
 а

вт
ор

сь
к
а 

ро
зр

об
к
а 



663Глобальні та національні проблеми економіки

Положення 3. На ринках НФП відновиться 
довіра як з боку споживачів цих послуг до про-
фесійних учасників, так і самих небанківських 
фінансових установ до державного органу регу-
лювання (Нацкомфінпослуг).

Положення 4. Завдяки глобалізованості 
фінансових відносин, ринки небанківських 
фінансових послуг піддаються дії системних 
ризиків, що потребує вдосконалення держав-
ного регулювання на цих ринках шляхом зміни 
моделі регулювання.

Положення 5. Посилення конкуренції на 
ринках небанківських фінансових послуг буде 
досягнуто шляхом підвищення інформаційної 
відкритості ринків, зниження рівня зарегу-
льованості процесів,підвищення капіталізації 
небанківських фінансових установ.

На шляху реалізації концепції чільне місце 
займають принципи, що лежатимуть в основі 
впровадження кожного з елементів розробленої 
концепції. Принцип – це таке положення тео-
рії, що не потребує доведення [8, с. 694]. Для 
різних теорій та галузей наук характерними є 
свої принципи – можуть носити фундаменталь-
ний характер чи бути притаманними певним 
наукам. Формування концепції розвитку рин-
ків НФП України базується на таких основних 
принципах:

1. Функціонального призначення – на кож-
ному з ринків НФП здійснюється особливий 
системно-технологічний процес забезпечення 
індивідуальних вподобань споживачів відповід-
них небанківських фінансових послуг.

2. Прозорості – максимальна відкритість 
ринків НФП зовнішнім користувачам шляхом 
доступу інсайдерами до основної інформаційно-
аналітичної та статистичної інформації про 
функціонування професійних учасників ринків 
НФП та органу державного регулювання в час-
тині забезпечення захисту прав споживачів на 
ринках НФП і здійснення інспекційно-контр-
ольної діяльності у НФУ.

3. Єдності – характеризується наявністю 
єдиної законодавчої та нормативно-правової 
бази, єдиної методології формування бухгалтер-
ської та статистичної звітності всіх професій-
них учасників ринків НФП

4. Стійкості – ринки НФП здатні протидіяти 
зовнішнім шокам та внутрішнім загрозам і лік-
відувати останні. 

5. Ефективності діяльності учасників ринків 
НФП – кожен з учасників на ринках слідує 

6. Довіри – учасники ринків НФП здатні 
передбачати поведінку інших учасників, фор-
муючи більш чи менш стійкі очікування сто-
совно ситуації на ринках.

7. Соціальної відповідальності – відпові-
дальне ставлення професійних учасників рин-
ків НФП до своїх продуктів (послуг), працівни-
ків, споживачів, власників, активна соціальна 
позиція, яка полягає в гармонійному співісну-
ванні, взаємодії та постійному діалозі з пред-
ставниками комерційного сектору і суспільства, 

державної влади, зацікавленими сторонами для 
ефективного сприяння рішенню гострих еконо-
мічних, соціальних, гуманітарних та екологіч-
них проблем [13, с. 115].

Концептуальні засади розвитку ринків 
небанківських фінансових послуг України з 
урахуванням зазначених принципів відобра-
жені на рис. 3.

Пріоритетні напрями розвитку ринків НФП 
будуть наступні: забезпечення інституційної 
спроможності Нацкомфінпослуг; налагодження 
міжвідомчої координації державних органів 
на ринках НФП; зниження рівня зарегульо-
ваності; посилення інформаційної відкритості 
ринків НФП; відновлення довіри населення до 
інститутів ринків НФП; зниження асиметрич-
ності інформації для учасників ринків НФП; 
підвищення капіталізації ринків НФП, а також 
якості активів та резервів НФУ; покращення 
фінансової освіченості населення; посилення 
захисту прав споживачів НФП; впровадження 
Міжнародних стандартів фінансової звітності 
на вітчизняних ринках НФП та покращення 
системи оцінки фінансового стану НФУ; поси-
лення ролі органів інституційного регулювання 
на ринках НФП; посилення співпраці Нацком-
фінпослуг з іншими учасниками ринків НФП.

Успішна реалізація концепції, що узагаль-
нена на рис. 1 дозволить отримати наступні 
результати: 

- вдосконалиться інституційна структура 
ринків НФП шляхом впровадження нової 
моделі регулювання шляхом реорганізації регу-
ляторних органів та сепарації їх повноважень, 
задля створення сприятливих умов для ефек-
тивного нагляду, впливу на суб’єктів ринку, 
зміцнення їх фінансової стійкості та належного 
захисту прав споживачів НФП;

- відновляться темпи кредитування небанків-
ськими кредитними установами та розміщення 
резервів НФУ у відповідні інструменти інвесту-
вання, що забезпечить необхідну динаміку еко-
номічного зростання в державі;

- відновиться довіра населення до ринків 
НФП, що проявляється через постійний приріс 
депозитів у КС, пенсійні внески у НПФ, пре-
мій зі страхування життя та ризикового страху-
вання, встановлення співвідношення кредитів 
до депозитів у системі кредитної кооперації на 
рівні 1,3-1,5, зростання частки премій зі стра-
хування життя до 40-45% загальних премій;

- істотне зросте частка довгострокового роз-
міщення коштів НФУ у фінансові інструменти;

- мінімізуються ризики діяльності НФУ, 
знизяться частки проблемної кредитної забор-
гованості до рівня 8-12%, скоротяться середні 
строки страхових виплат до 90 днів.

- ринки НФП розвиватимуться системно та 
ефективно на шляху інтеграції у Європейський 
економічний простір.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, реалізація запропонова-
них концептуальних засад розвитку ринків 
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НФП України у підсумку дозволить досягти 
очікуваних результатів, що зміцнить ринки 
НФП, зробить їх стійкішими до системних 
криз, посилить їх вплив на пришвидшення еко-
номічного росту в країні. 
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